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DISCURSO DE ABERTURA DA 67a. REUNIÃO ANUAL DA SBPC 

 HELENA NADER – PRESIDENTE 

SÃO CARLOS, 12  DE JULHO DE 2015 

 

(MENCIONAR AS AUTORIDADES PRESENTES NA MESA) 

CAROS COLEGAS, PROFESSORES E ESTUDANTES, 

SENHORAS E SENHORES, MEUS AMIGOS, 

 

É UM AMBIENTE MUITO CARO E ESPECIAL PARA NÓS, ESTE QUE HOJE 

NOS RECEBE PARA A ABERTURA DA 67ª. REUNIÃO ANUAL DA SOCIEDADE 

BRASILEIRA PARA O PROGRESSO DA CIÊNCIA. NÃO SOMENTE PARA NÓS 

LIGADOS À EDUCAÇÃO E À CIÊNCIA, MAS QUERO CRER QUE PARA TODOS 

OS BRASILEIROS.  

NESSE MOMENTO DE CRISE POLÍTICA E ECONÔMICA QUE VIVEMOS, E, 

PORQUE NÃO DIZER, DE VALORES, CIDADES COMO SÃO CARLOS, 

REPRESENTAM A CERTEZA QUE ESTE PAÍS É SIM POSSÍVEL, E QUE O FUTURO 

MELHOR, RESIDE, ACIMA DE TUDO, EM INVESTIMENTOS HUMANOS E 

MATERIAIS NA FORMAÇÃO DE AMBIENTES PROPÍCIOS AO 

DESENVOLVIMENTO DA EDUCAÇÃO E DA CIÊNCIA COM QUALIDADE.   

AINDA, FRENTE À CRISE POLITICA, A SBPC REITERA SUA HISTÓRICA 

LUTA PELA DEMOCRACIA E  PELA GARANTIA DO ESTADO DE DIREITO. 

É UMA SATISFAÇÃO PARA NÓS, ESTAR HOJE NESTE LOCAL ONDE HÁ  

POUCO MAIS DE 45 ANOS, EM MARÇO DE 1970, UM GRUPO CONSTITUÍDO POR 

96 ALUNOS INGRESSANTES NOS CURSOS DE LICENCIATURA EM CIÊNCIAS E 
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ENGENHARIA DE MATERIAIS, PIONEIRO NA AMÉRICA LATINA, INAUGURAVA 

O PRIMEIRO PERÍODO LETIVO DESSA QUE SE TORNOU UMA DAS PRINCIPAIS 

UNIVERSIDADES BRASILEIRAS.  

 NESSE MESMO SOLO QUE ATÉ O FINAL DO SÉCULO XIX ERA TOMADO 

POR GRANDES FAZENDAS CAFEEIRAS E OCUPADO POR UMA POPULAÇÃO, 

NA SUA MAIORIA CONSTITUÍDA POR NEGROS, PARDOS E CABOCLOS, E QUE 

DENTRE ELES PREDOMINAVAM ESCRAVOS OU FILHOS LIVRES DE MÃES 

ESCRAVAS, ENCONTRAMOS HOJE UMA CIDADE QUE JÁ FOI CHAMADA DE A 

ATENAS PAULISTA, DEVIDO AO DESENVOLVIMENTO EDUCACIONAL, 

CIENTÍFICO E TECNOLÓGICO QUE ALCANÇOU. 

 NA SEGUNDA METADE DO SÉCULO XX, SÃO CARLOS RECEBEU UM 

GRANDE IMPULSO PARA O SEU DESENVOLVIMENTO TECNOLÓGICO E 

EDUCACIONAL COM A IMPLANTAÇÃO, DA ESCOLA DE ENGENHARIA DE SÃO 

CARLOS, VINCULADA À USP E COM A CRIAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 

DE SÃO CARLOS (UFSCAR), QUE TORNAM INTENSA A ATIVIDADE 

UNIVERSITÁRIA NO MUNICÍPIO, QUE SE TRANSFORMOU EM UM DOS 

PRINCIPAIS POLOS TECNOLÓGICOS DO PAÍS, FORMADO AINDA POR DUAS 

UNIDADES DA EMBRAPA E DOIS PARQUES TECNOLÓGICOS, E OUTROS 

CENTROS EDUCACIONAIS.  

 É NESSE AMBIENTE DE ELEVADO ESTÍMULO CIENTÍFICO E 

TECNOLÓGICO QUE A SBPC REALIZA A SUA 67ª REUNIÃO ANUAL. 

ACREDITAMOS QUE O SUCESSO DO EVENTO ESTÁ EM GRANDE PARTE 

GARANTIDO POR TODOS ESSES ASPECTOS FAVORÁVEIS DA UFSCAR E DE 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Engenharia_de_Materiais
https://pt.wikipedia.org/wiki/Am%C3%A9rica_Latina
https://pt.wikipedia.org/wiki/EMBRAPA
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SEU ENTORNO, COMO TAMBÉM PELO COMPROMETIMENTO 

IMPRESCINDÍVEL DEMONSTRADO, DESDE O INÍCIO, PELA EQUIPE 

ORGANIZADORA LOCAL, QUE SOB A COORDENAÇÃO DO VICE-REITOR 

ADILSON JESUS APARECIDO DE OLIVEIRA, ATUOU COM EFICIÊNCIA E 

DEDICAÇÃO, PARA GARANTIR O SUCESSO E REPERCUSSÃO DESTE EVENTO. 

 AS REUNIÕES ANUAIS DA SBPC SÃO, EM VERDADE, A SOMA DE UM 

CONJUNTO DE EVENTOS, CADA QUAL COM SEU JEITO E PROGRAMAÇÃO 

PRÓPRIOS: SBPC SENIOR, SBPC JOVEM E MIRIM, SBPC CULTURAL, EXPOTEC. 

NA ÚLTIMA REUNIÃO, REALIZADA NA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ACRE, 

TIVEMOS A SBPC INDÍGENA E, EM CARÁTER PIONEIRO, O DIA DA FAMÍLIA 

NA CIÊNCIA. DADO O SUCESSO, AMBOS FARÃO PARTE TAMBÉM DA 

REUNIÃO DESTE ANO, E AQUI EM SÃO CARLOS HAVERÁ, PELA PRIMEIRA 

VEZ, A “SBPC INOVAÇÃO”. 

O TEMA CENTRAL DA REUNIÃO DESTE ANO – LUZ, CIÊNCIA E AÇÃO – 

ESTÁ ESTREITAMENTE LIGADO AO ANO INTERNACIONAL DA LUZ, 

PROPOSTO PELA UNESCO.  

COM A PARTICIPAÇÃO VALIOSA DE COLEGAS PESQUISADORES DE 

TODO O PAÍS, COM DESTAQUE PARA PESQUISADORES DA USP DE SÃO 

CARLOS, TEREMOS UM CONJUNTO DE ATIVIDADES RELACIONADAS À LUZ 

COMO RECURSO PRÓPRIO DA NATUREZA, COMO OBJETO DA CIÊNCIA E 

COMO INSTRUMENTO PARA O BEM ESTAR DA HUMANIDADE. 
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ESTA REUNIÃO ACONTECE GRAÇAS AO TRABALHO, EMPENHO E 

APOIO DE CENTENAS DE PESSOAS DAS ENTIDADES ENVOLVIDAS. ASSIM, 

QUERO AGRADECER A TODOS PELA PRESENÇA, A COMEÇAR PELAS 

AUTORIDADES QUE NOS HONRAM POR ESTAREM AQUI.  

AGRADEÇO AO APOIO DE NOSSAS AGÊNCIAS DE FOMENTO, CAPES, 

CNPQ, FINEP, FAPESP,  AOS MINISTÉRIOS DA CIÊNCIA E TECNOLOGIA E DA 

EDUCAÇÃO, AO BNDES, À FUNDAÇÃO CONRADO WESSEL, ENTRE OUTROS. 

 MEU AGRADECIMENTO ESPECIAL AO REITOR DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE SÃO CARLOS, PROFESSOR TARGINO DE ARAÚJO FILHO, EM 

NOME DE QUEM AGRADEÇO A TODOS OS PROFESSORES, FUNCIONÁRIOS E 

ESTUDANTES DA UFSCAR, PELA PARCERIA E APOIO NA REALIZAÇÃO DESTA 

NOSSA REUNIÃO ANUAL.  

MEUS AGRADECIMENTOS À PROFESSORA REGINA MARKUS, 

SECRETÁRIA GERAL DA SBPC E COORDENADORA GERAL DESTA REUNIÃO, E 

A TODOS QUE TRABALHARAM PARA QUE PUDÉSSEMOS ESTAR AQUI AGORA. 

AGRADECIMENTO ESPECIAL AINDA AOS MEMBROS DA DIRETORIA E 

AOS FUNCIONÁRIOS DA SBPC PELA OPORTUNIDADE DO TRABALHO EM 

EQUIPE. 

MEUS AGRADECIMENTOS MAIS DO QUE ESPECIAIS AOS PROFESSORES, 

ESTUDANTES E CIDADÃOS DE SÃO CARLOS QUE NOS ACOLHEM E VÊM AQUI 

NOS PRESTIGIAR. 

 ESPERAMOS QUE ESTA REUNIÃO ESTIMULE AINDA MAIS O TRABALHO 

DE TODOS EM DEFESA DA CIÊNCIA E DA EDUCAÇÃO DE QUALIDADE, 

ARTICULANDO AS PESQUISAS COM OS PROBLEMAS DE INTERESSE GERAL 
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DO PAÍS, FACILITANDO A COOPERAÇÃO ENTRE OS CIENTISTAS E 

AUMENTANDO A COMPREENSÃO DO PÚBLICO EM RELAÇÃO À CIÊNCIA E À 

TECNOLOGIA. 

 AINDA NESTA REUNIÃO COMEMORAMOS OS 30 ANOS DO MCTI. EM 

1985, O ENTÃO PRESIDENTE DA SBPC, PROFESSOR CRODOWALDO PAVAN, 

LIDEROU O MOVIMENTO DE SOCIEDADES CIENTÍFICAS, QUE RESULTOU NA 

CRIAÇÃO DO MINISTÉRIO DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO, EM 15 DE 

MARÇO DE 1985.  

APROVEITO A OPORTUNIDADE PARA COMPARTILHAR COM VOCÊS 

ALGUMAS INQUIETAÇÕES SOBRE OS RUMOS DA EDUCAÇÃO, DA CIÊNCIA E 

DA TECNOLOGIA EM NOSSO PAÍS, BEM COMO ALGUMAS CONQUISTAS. 

NOS ÚLTIMOS ANOS TEMOS REPETIDO QUE O FINANCIAMENTO À 

CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO PERMANECE COMO UMA DAS GRANDES 

PREOCUPAÇÕES DA COMUNIDADE ACADÊMICA E CIENTÍFICA.  

A SBPC RECONHECE A NECESSIDADE DO AJUSTE FISCAL PARA 

BUSCAR O EQUILÍBRIO NAS CONTAS PÚBLICAS. NO ENTANTO, CORTES NO 

ORÇAMENTO DA EDUCAÇÃO E DA CIÊNCIA, ÁREAS ESTRATÉGICAS PARA O 

DESENVOLVIMENTO DE QUALQUER NAÇÃO, EM ESPECIAL O BRASIL, QUE 

EMBORA REPRESENTE A SÉTIMA ECONOMIA MUNDIAL, AINDA TEM 

DEFICIÊNCIAS RELEVANTES NA EDUCAÇÃO E NA CIÊNCIA. INFELIZMENTE 

OS IMPACTOS NEGATIVOS DE INVESTIMENTOS INSUFICIENTES E 

IRREGULARES SERÃO SOMENTE PERCEBIDOS NO LONGO PRAZO.  

A PRODUÇÃO CIENTÍFICA BRASILEIRA VEM CRESCENDO EM NÚMERO 

E QUALIDADE. MAS A IRREGULARIDADE DE RECURSOS E A 
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DESCONTINUIDADE DAS POLÍTICAS PÚBLICAS PODERÁ LEVAR, EM POUCO 

TEMPO, À SUA ESTAGNAÇÃO E ATINGIRÁ, SOBRETUDO, OS JOVENS 

PESQUISADORES AINDA EM FASE DE AFIRMAÇÃO. 

RECONHECEMOS O ESFORÇO QUE O MCTI VEM EMPREENDENDO NA 

BUSCA DE NOVAS FONTES DE FINANCIAMENTO, INCLUSIVE NO EXTERIOR. 

PORÉM, REITERAMOS A URGÊNCIA DE RETIRAR O FINANCIAMENTO DO 

PROGRAMA CIÊNCIA SEM FRONTEIRAS DO FUNDO NACIONAL DE 

DESENVOLVIMENTO CIENTÍFICO E TECNOLÓGICO, O FNDCT, QUE NÃO FOI 

DESENHADO PARA ESSE PROPÓSITO.  

EM RELAÇÃO AOS RECURSOS PROVENIENTES DA EXPLORAÇÃO DO 

PETRÓLEO E DO PRÉ SAL, CONTINUAMOS A REITERAR QUE 50% DO FUNDO 

SOCIAL SEJAM DESTINADOS À CIÊNCIA E TECNOLOGIA, LEMBRANDO QUE A 

NOVA LEGISLAÇÃO TORNOU A RECEITA DO CT-PETRO NULA. 

TAMBÉM EM RELAÇÃO AO MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO, A SBPC 

RECONHECE TODO O ESFORÇO QUE VEM SENDO EMPREENDIDO PARA QUE 

OS CORTES PREVISTOS NÃO AFETEM PROGRAMAS ESTRUTURANTES PARA O 

DESENVOLVIMENTO DO PAÍS, COMO POR EXEMPLO, A PÓS-GRADUAÇÃO. NO 

ENTANTO, NÃO PODEMOS DEIXAR DE MENCIONAR A CRISE NAS 

UNIVERSIDADES FEDERAIS EM FUNÇÃO DA FALTA DE RECURSOS PARA 

DESPESAS DE CUSTEIO E DE CAPITAL.  

OS CORTES PROVOCADOS PELO AJUSTE FISCAL ESTÃO TAMBÉM 

ATINGINDO OS ESTADOS DA FEDERAÇÃO, ONDE SECRETARIAS, ANTES 

DEDICADAS À CT&I, SÃO ANEXADAS A OUTRAS, OU SIMPLESMENTE 

EXTINTAS.  AS FUNDAÇÕES DE AMPARO À PESQUISA IGUALMENTE SOFREM 
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CORTES EM SEUS ORÇAMENTOS. AS SECRETARIAS ESTADUAIS DE 

EDUCAÇÃO TAMBÉM ESTÃO REALIZANDO AJUSTES, COM IMPACTO NA 

EDUCAÇÃO EM TODOS OS NÍVEIS, INCLUSIVE NAS UNIVERSIDADES 

ESTADUAIS. O MESMO É VÁLIDO PARA OS MUNICÍPIOS. 

 HÁ, PORTANTO EM NOSSO PAÍS, UMA GRAVE SITUAÇÃO, 

CERTAMENTE AINDA MAIS AGUDA, DOÍDA E DE ESPECTRO MAIS AMPLO DO 

QUE O ECONÔMICO, QUE É O CONJUNTO DE DEFICIÊNCIAS DO NOSSO 

SISTEMA EDUCACIONAL E CIENTÍFICO. 

 SE A FRAGILIDADE DAS CONTAS PÚBLICAS AFLIGE A ECONOMIA, A 

FRAGILIDADE DO SISTEMA EDUCACIONAL, CIENTÍFICO E TECNOLÓGICO 

PROVOCA DANOS PROFUNDOS E DE LONGO PRAZO NÃO SÓ NA VIDA 

ECONÔMICA, MAS TAMBÉM NA SOCIEDADE COMO UM TODO E NA MAIORIA 

DOS CIDADÃOS, ESPECIALMENTE OS DE BAIXA RENDA. ESPERAMOS QUE A 

PRESIDENTA DILMA REVERTA ESTA SITUAÇÃO JUNTO À EQUIPE 

ECONÔMICA. 

APESAR DE TODAS ESTAS PREOCUPAÇÕES E LUTAS, TEMOS TAMBÉM 

ALGUMAS CONQUISTAS A COMEMORAR. 

 EM FEVEREIRO DE 2015, O CONGRESSO NACIONAL PROMULGOU A 

EMENDA CONSTITUCIONAL NO. 85, QUE “ALTERA E ADICIONA DISPOSITIVOS 

NA CONSTITUIÇÃO FEDERAL PARA ATUALIZAR O TRATAMENTO DAS 

ATIVIDADES DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO”. A SBPC, EM NOME DA 

COMUNIDADE CIENTÍFICA, ESTEVE PRESENTE EM TODOS OS MOMENTOS DE 

DISCUSSÃO E ENCAMINHAMENTO DA PEC. UM FATO A SER DESTACADO FOI 
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A NOSSA LUTA E PERSISTÊNCIA PARA QUE FOSSE MANTIDA NO TEXTO 

CONSTITUCIONAL O TERMO “PESQUISA BÁSICA”. 

NESTA ÚLTIMA QUINTA-FEIRA FOI APROVADO, NA CÂMARA 

FEDERAL, O PROJETO DE LEI 2177/2011, QUE DISPÕE SOBRE ESTÍMULOS AO 

DESENVOLVIMENTO CIENTÍFICO, À PESQUISA, À CAPACITAÇÃO CIENTÍFICA 

E TECNOLÓGICA E À INOVAÇÃO, EM COMPLEMENTO ÀS MUDANÇAS 

CONSTITUCIONAIS. NOVAMENTE A SBPC ESTEVE PRESENTE EM TODAS AS 

DISCUSSÕES E DEBATES.  DEFENDEMOS, EM ESPECIAL, A ALTERAÇÃO DOS 

DISPOSITIVOS DA LEI DE INOVAÇÃO, REFERENTES À DEDICAÇÃO 

EXCLUSIVA, E DO PLANO DE CARREIRAS DO MAGISTÉRIO FEDERAL, 

GARANTINDO QUE O DOCENTE POSSA COLABORAR EM ATÉ 416 HORAS 

ANUAIS COM PROJETOS DE INOVAÇÃO COM EMPRESAS. AGRADECEMOS NA 

PESSOA DO DEPUTADO SIBÁ MACHADO, A TODOS QUE CONTRIBUIRAM 

PARA SUA APROVAÇÃO E CONVOCAMOS OS SENADORES A ABRAÇAREM 

ESTE PROJETO. 

 TAMBÉM VALE DESTACAR A APROVAÇÃO DA LEI DE ACESSO AO 

PATRIMÔNIO GENÉTICO E CONHECIMENTOS TRADICIONAIS, QUE CONTOU 

COM A EFETIVA PARTICIPAÇÃO DA SBPC, E TRARÁ IMPACTOS PARA A CT&I. 

ESTAMOS AGORA PARTICIPANDO DO PROCESSO DE REGULAMENTAÇÃO DA 

LEI. 

PEÇO LICENÇA PARA FAZER AINDA UM AGRADECIMENTO ESPECIAL 

AOS QUE DEPOSITARAM CONFIANÇA EM NOSSO NOME PARA CUMPRIR UM 

NOVO MANDATO DE DOIS ANOS, NA PRESIDÊNCIA DA SBPC. AOS SÓCIOS E 
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MEMBROS DO CONSELHO, QUE APOIARAM NOSSA CANDIDATURA. QUERO 

DIZER QUE NÃO VAMOS DECEPCIONÁ-LOS. TRABALHAREMOS DE FORMA 

INCANSÁVEL PARA GARANTIR QUE A SBPC CONTINUE A SER, CADA VEZ 

MAIS, UMA VOZ FIRME E PERSISTENTE EM FAVOR DA EDUCAÇÃO, DA 

CIÊNCIA, DA TECNOLOGIA E DA INOVAÇÃO COM QUALIDADE PARA TODA A 

SOCIEDADE BRASILEIRA. 

AO ENCERRAR CITO UMA FRASE ATRIBUÍDA A FERNANDO PESSOA, 

QUE BEM RETRATA ESTE NOSSO MOMENTO: 

 

“PODEMOS VENDER NOSSO TEMPO, MAS NÃO PODEMOS COMPRÁ-LO 

DE VOLTA.” 

 

DESEJAMOS A TODOS UMA EXCELENTE REUNIÃO. 

 MUITO OBRIGADA. 


